



中国国际贸易促进委员会  
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION  
OF INTERNATIONAL TRADE

# 中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2022年2月22日  
第80期

---

## 免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

---

# CONTENTS 目录

## 美国

---

OFAC 发布《CMIC 制裁条例》

美国行业协会致函美国国会呼吁通过竞争法案

USTR 发布《中国 WTO 合规年度报告》

SEC 与韩国电信公司 KT Corporation 就后者违反 FCPA 的行为达成和解

USTR 发布《2021 年假冒和盗版恶名市场名单》

## 欧盟

---

欧盟对中国针对专利保护问题启动世贸组织磋商

欧委会公布系列倡议以加强国防竞争力

欧盟专员称或将对 WhatsApp 进行制裁

欧盟和新加坡同意加快建立全面数字伙伴关系

欧盟启动卫星连接系统加强空间管理

## 欧亚

---

中国成为俄西伯利亚地区主要贸易伙伴国

珲春铁路口岸先后开通对俄特色班列业务,促进吉林省对俄贸易稳步增长

乌克兰议会批准乌克兰-欧盟共同航空区协定

外国公民入境俄罗斯政策变化

乌克兰议会通过一项有关虚拟资产的法律

## 东盟及日韩

---

菲律宾愿与欧盟合作,澄清其对人权问题的指控

印度收紧对东盟电子产品的进口限制

RCEP 生效首月 泰国出口额达 2.85 亿铢

新加坡将协助本地大型企业加大海外市场投资

韩财政部: 奥密克戎严重影响韩国市场内需

## 美国片区

### OFAC 发布《CMIC 制裁条例》

2022 年 2 月 15 日，美国财政部发布了《中国军工复合企业制裁条例》（Chinese Military-Industrial Complex Sanctions Regulations，以下简称为《NS-CMIC 制裁条例》），以实施拜登总统签发的第 14032 号行政命令（EO）。

本次条例描述了 NS-CMIC 制裁项目的沿革、制裁对象、限制的对象、禁止的交易等内容。具体而言，制裁对象包括：1) 被列入第 14032 号 EO 附件的 59 家企业；2) 美国财政部长、国务卿及国防部长（若需）协商后的以下主体：目前/曾经在中国国防及相关物资部门或者监控技术领域的主体；直接或间接拥有或控制上述对象的主体或者直/间接被上述对象拥有或控制的主体。

限制的对象是指美国主体（United States person），包括：1) 美国公民；2) 持有美国绿卡的自然人；3) 根据美国联邦法或州法成立的实体及其境外分支机构（例如美国公司在中国境内的分支机构）；以及 4) 美国境内的任何主体（包括自然人及实体，例如中国企业在美国境内的分支机构系美国主体）。禁止的交易是指：禁止美国主体购买或出售以下公开交易的证券：1) 被列入 NS-CMIC 清单中的企业公开交易的证券；2) 前述证券的公开交易的衍生品；或 3) 旨在为 CMIC 企业公开交易的证券提供投资敞口的公开交易的证券。

（来源：美国财政部官网，可转载）

<https://home.treasury.gov/>

### 美国行业协会致函美国国会呼吁通过竞争法案

2022 年 2 月 16 日，美国商务部发布新闻稿公开美国 20 个主要行业协会（包括汽车和设备制造商协会、国防工业协会、北美建筑工会及美国商会等）提交的信函。

前述行业协会在信函中呼吁美国国会尽快搁置分歧并通过竞争法案。目前美国国会众议院已于 2022 年 2 月 4 日通过《美国竞争法案》（America COMPETES Act of 2022），而参议院也于 2021 年 6 月 8 日已通过《2021 年美国创新与竞争法案》（United States Innovation and

Competition Act of 2021, USICA) ，根据《2021 年国防授权法》，美国国会应当迅速采取行动并提供资金以协调法案最终版本。行业协会呼吁美国国会尽快通过前述法案以助力振兴美国国内半导体制造和技术开发并增强美国的国家安全。

据此前媒体报道，在接下来的几周或几个月内，美国众议院和参议院的领导人将讨论、谈判最终法案，尽管拜登政府和国会众议院民主党领导人南希·佩洛西（Nancy Pelosi）均曾公开表示将在今年 3 月 1 日拜登总统向国会发表国情咨文演讲前完成谈判，但最终法案不仅取决于美国各党的政治动机，还需克服目前众议院、参议院两部不同法案的政策鸿沟，最终法案或将在演讲后数周或数月后达成，是否会送达拜登总统签署成为正式法律还有待观察。

（来源：美国商务部官网，可转载）

<https://www.commerce.gov/>

## USTR 发布《中国 WTO 合规年度报告》

2022 年 2 月 16 日，美国贸易代表办公室（USTR）发布《2021 年中国 WTO 合规报告》（2021 Report to Congress on China’s WTO Compliance），该报告是美国贸易代表戴琪（Katherine Tai）领导下的第一份报告，反映了其对中国的贸易战略。戴琪表示，尽管中国入世时承诺接受了 WTO 的市场导向原则，但却保留并扩大了以政府为主导的所谓“非市场经济贸易方式”。拜登政府正通过与中国的双边接触、加强与盟国合作以及使用其他贸易工具等方式解决中国贸易和经济政策与 WTO 现行规则的“不一致”问题，以保护美国企业及劳动者。

该报告共由四部分组成：1) 评估中国的 WTO 成员身份；2) 总结美国对中国曾采取的战略；3) 概述美国对中国拟采取的新战略；4) 指出中国在 WTO 合规性的关键领域。报告的第三部分提出拜登政府正在寻求多方面的战略方针，在多边组织范围外与其他贸易伙伴进行直接合作以集中解决所谓“非市场经济贸易方式”。在第四部分，报告提出中国在 WTO 合规性的关键领域涉及非关税措施、知识产权、农业、服务（包括银行、电子支付、换联网监管、云服务）等。

（来源：美国贸易代表办公室官网，可转载）

<https://ustr.gov/>

## SEC 与韩国电信公司 KT Corporation 就后者违反 FCPA 的行为达成和解

2022 年 2 月 17 日，美国证券交易委员会（SEC）宣布与总部位于韩国首尔的电信公司 KT Corporation 就后者违反《反海外腐败法》（FCPA）的行为达成和解，和解金 630 万美元。

SEC 表示，KT Corporation 作为在美上市的韩国企业，多次违反其在 FCPA 下的合规义务。SEC 称 KT Corporation 并未制定相关的反腐败政策及程序，且在慈善捐赠、第三方支付、高管奖金以及礼品卡购买等关键业务运营方面缺乏足够的内部会计控制，从而导致包括高级管理人员在内的员工能轻易获得行贿资金和向对公司业务有积极影响的韩国政府官员提供礼物和非法政治捐款，并向越南政府客户支付不当业务费用。

KT Corporation 对于其违反美国《1934 年证券交易法》（Securities Exchange Act of 1934）未予承认亦未否认，但已同意向 SEC 支付约 350 万美元罚款以及 280 万美元违法所得。

（来源：美国证券交易委员会官网，可转载）

<https://www.sec.gov/>

## USTR 发布《2021 年假冒和盗版恶名市场名单》

2022 年 2 月 17 日，美国贸易代表办公室（USTR）发布《2021 年假冒和盗版恶名市场名单》（the Notorious Markets List，以下简称“恶名市场名单”）。USTR 于 2006 年起在“特别 301 报告”（Special 301 Report）中设立“恶名市场名单”。自 2011 年 2 月起，USTR 将“特别 301 报告”与“恶名市场名单”分别单独发布并进行年度公开。

2021 年度“恶名市场名单”确认了 42 个在线市场和 35 个实体市场，USTR 称这些市场从事或协助开展了侵犯知识产权的行为。此次名单包含首次被列入的阿里巴巴旗下平台——全球速卖通（AliExpress）以及腾讯旗下的微信电商生态系统。此外，百度网盘（Baidu Wangpan）、敦煌网（DHGate）、拼多多（Pinduoduo）、淘宝以及另 9 家中国境内的线下实体市场再次被列入“2021 年恶名市场名单”，USTR 称该类市场涉及假冒产品的制造、分销与销售。

（来源：美国贸易代表办公室官网，可转载）

<https://ustr.gov/>

## 欧盟片区

### 欧盟对中国针对专利保护问题启动世贸组织磋商

2022 年 2 月 18 日，欧盟向世界贸易组织（WTO）提起诉讼，指控中国限制欧盟公司向外国法院申请保护和使用其专利。

欧盟称，中国严格限制拥有关键技术（如 3G、4G 和 5G）权利的欧盟公司在其专利被非法使用或中国手机制造商等没有提供适当补偿时保护这些权利。欧盟称这对欧洲的创新和增长极具破坏性，实际上剥夺了欧洲科技公司行使和执行其技术优势权利的可能性。欧委会执行副主席兼贸易专员 Valdis Dombrovskis 说：“我们必须保护欧盟充满活力的高科技行业，这是一个创新引擎，确保我们在开发未来创新技术方面发挥主导作用。当其技术被非法使用时，欧盟公司有权以公平条件寻求正义。这就是为什么我们今天启动世贸组织磋商。”

欧盟称，自 2020 年 8 月以来，中国法院一直在发布被称为“反诉禁令”的决定，对拥有高科技专利的欧盟公司施加压力，并阻止它们合法保护其技术。中国法院还利用巨额罚款的威胁来阻止欧洲公司诉诸外国法院。这使欧洲高科技公司在争取权利时处于非常不利的地位。由于中国的行动与世贸组织《与贸易有关的知识产权协议》（TRIPS）不一致，欧盟已要求在世贸组织进行磋商。下一步，如果双方不能在 60 天内找到令人满意的解决方案，欧盟可要求世贸组织成立专家小组予以裁决。

（来源：欧委会官网，可转载）

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP\\_22\\_1103](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_1103)

### 欧委会公布系列倡议以加强国防竞争力

近日，欧委会在对欧盟内部国防和安全至关重要的领域提出了一系列倡议，特别确定了以下重点新领域，以进一步加强欧洲国防市场的竞争力：

**加强研究、提高国防能力领域投资。**到 2022 年底，欧洲国防基金（EDF）将向国防研究和能力发展项目投资 19 亿欧元。这将启动关键的大规模协作能力发展项目，同时刺激国防创

新。欧委会还将制定进一步的激励措施，刺激成员国对国防战略能力的投资，特别是在欧盟合作框架内开发和/或采购国防战略能力的投资。欧委会将探索一些工具，如增值税豁免，建立新的融资解决方案，审查 EDF 奖金机制等。

**简化出口管制法规。**虽然军事装备出口许可证的发放由各成员国负责，但欧委会要求各成员国简化和逐步统一其武器出口管制法规。同时，欧委会还鼓励民用和国防研究创新相协同，减少战略依赖性；在欧盟层面加强空间防御，进一步加强对欧盟空间资产的保护。此外，为了加强网络安全和网络防御，欧委会将提出《网络复原力法》，并请欧洲标准化组织制定关于网络安全和隐私的统一标准。到今年年底，欧委会将与高级代表一起提出联合行动计划，以加强欧洲内外的军事机动性。最后，欧委会将采取各种行动，应对与国防相关的气候变化挑战。

(来源：欧委会官网，可转载)

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip\\_22\\_924](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_924)

## 欧盟专员称将或对 WhatsApp 进行制裁

欧洲司法专员迪迪埃·雷恩德斯 (Didier Reynders) 称将对 WhatsApp 实施制裁，因为它迫使欧盟消费者接受有争议的隐私条款。

Reynders 在接受媒体采访时表示，如果 WhatsApp 的母公司 Meta 不能缓解欧洲消费者机构网络和欧委会的担忧，将通过罚款等措施对 WhatsApp 予以制裁。WhatsApp 必须澄清它如何与其他服务共享用户数据，包括 Facebook 和第三方公司。“Meta 集团的所有成员都必须恢复其系统的秩序，以便消费者能够清楚地了解正在发生的事情，” Reynders 说。

Reynders 表示，《数字市场法》《数字服务法》以及《通用产品安全条例》应当充分发挥保护消费者的作用。除了更严格的立法外，消费者团体越来越期望对存在问题的科技公司按照欧洲规则予以惩罚。

(来源：POLITICO，可转载)

<https://www.politico.eu/article/didier-reynders-threatens-sanctions-against-whatsapp-in-consumer-protection-case/>

## 欧盟和新加坡同意加快建立全面数字伙伴关系

欧盟专员 Thierry Breton 和新加坡贸易关系部长 S Iswaran 已同意加快步伐, 实现欧盟和新加坡之间全面性和前瞻性的数字伙伴关系, 积极扩大双边数字合作和贸易。

数字伙伴关系旨在提供一个总体框架, 以加强数字市场和政策框架的数字连接和互操作性, 并促进欧盟和新加坡之间的数字贸易。它旨在推动在包括数字经济和贸易在内的所有数字问题上的合作, 解决包括安全和可持续的数字基础设施、值得信赖的数据流和数据创新、数字法规、提高工人数字技能, 以及企业 (包括中小企业) 和公共服务的数字转型等问题。此外, 数字伙伴关系将为具有变革性经济潜力的新兴领域的合作铺平道路, 如 5G/6G、人工智能或数字身份等。

(来源: 欧委会官网, 可转载)

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/STATEMENT\\_22\\_1024](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/STATEMENT_22_1024)

## 欧盟启动卫星连接系统加强空间管理

近日, 欧盟提出了两项与空间管理相关的倡议: 一项是天基安全连接条例提案, 另一项是关于欧盟空间交通管理 (STM) 方法的联合通信。该举措将有助于保障当前空间资产的效率和安全性, 促进欧洲尖端空间技术发展。

天基安全连接条例提案将确保在全球范围内长期提供安全和具有成本效益的卫星通信服务, 支持对成员国经济、安全和国防至关重要的关键基础设施、监管措施、外部行动、危机管理和应用程序, 并允许私营部门提供商业服务。这一举措将进一步提高欧盟空间生态系统的竞争力, 因为开发新的基础设施将为欧盟空间行业提供 170 亿至 240 亿欧元的就业机会, 并通过使用创新连接服务的下游部门对经济产生进一步的积极溢出效应。作为欧盟全球网关战略的一部分, 该系统还将在具有战略意义的地理区域 (如非洲和北极) 上提供连接。

由于可重复使用的发射器、小型卫星和私人空间倡议的新发展, 在轨卫星数量呈指数级增长, 欧盟和成员国空间资产的复原力和安全面临严重威胁, 这使得空间交通管理成为一个优先的公共政策问题。在此背景下, 欧盟提出了空间交通管理方法。目标是制定具体举措,

包括立法层面，以促进空间的安全、可靠和可持续利用，同时维护欧盟的战略自主权和行业竞争力。

(来源：欧委会官网，可转载)

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip\\_22\\_921](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_921)

## 欧亚片区

### 中国成为俄西伯利亚地区主要贸易伙伴国

俄罗斯西伯利亚海关局数据显示，2021 年中国为俄西伯利亚地区最主要贸易伙伴，对华贸易额占西伯利亚对外贸易总额的近四分之一。2021 年俄西伯利亚联邦区对外贸易总额为 516 亿美元，比 2020 年增长 30.2%。

数据表明，2021 年西伯利亚主要贸易伙伴国包括：中国（占西伯利亚联邦区对外贸易总额的 23.2%）、哈萨克斯坦（占 6.7%）、日本（占 6.2%）、荷兰（占 5.3%）、土耳其（占 5.3%）等。

2021 年，俄西伯利亚联邦区的主要出口产品是煤炭（45.6%）、金属及其制品（28.1%）、木材以及纸浆和纸制品（11.2%）。该地区进口商品结构以机械产品（43%）、化工产品（25.8%）、金属及其制品（13%）为主。

（来源：塔斯社，可转载）

<https://tass.com/>

### 珲春铁路口岸先后开通对俄特色班列业务,促进吉林省对俄贸易稳步增长

2 月初，2022 年首列“长珲欧”班列驶入珲春铁路口岸。自去年 4 月“长珲欧”班列完成出境测试以来，珲春海关已监管“长珲欧”班列 15 列，目前已实现常态化运营。2021 年，吉林省对俄罗斯贸易额首次破百亿元。

“长珲欧”班列是吉林省继“长满欧”班列之后开通的第二条国际铁路联运大通道，促进吉林省形成对外贸易“双龙出海”新格局，也带动了珲春铁路口岸出口量增长。近年来，珲春铁路口岸先后开通了中俄“海洋班列”、“俄煤专列”等对俄特色班列业务，促进了吉林省对俄贸易实现稳步增长。

据统计，2021 年，吉林省对俄罗斯贸易进出口总值 104.4 亿元，同比增长 80.6%，进出口首次突破 100 亿元，创历史新高。在珲春跨境电商监管中心，生活用品、服装、3C 电子产品

等, 大大小小装载着中国商品的包裹陆续通过传送带, 即将被运送至俄罗斯莫斯科、圣彼得堡、符拉迪沃斯托克等地。

为促进吉林省对俄贸易发展, 珲春海关持续优化口岸营商环境, 深化“放管服”改革, 在珲春铁路口岸实现“7×24”小时预约通关模式, 珲春对俄公路口岸实现“7×10”小时通关模式。

(来源: 塔斯社, 可转载)

<https://tass.com/>

## 乌克兰议会批准乌克兰-欧盟共同航空区协定

据消息人士称, 2022 年 2 月 17 日, 乌克兰议会的 311 名议员投票赞成该第 0144 号相关法律草案。

该文件的目的是执行乌克兰与欧洲联盟及其成员国之间《共同航空区协定》生效所需的内部程序。据 Ukrinform 报道, 2021 年 10 月 12 日, 乌克兰总理 Denys Shmyhal, 欧盟委员会副主席 - 欧盟外交和安全政策联盟高级代表 Josep Borrell 和斯洛文尼亚共和国理事会驻乌克兰主席国大使 Tomaz Mencin 签署了乌克兰与欧洲联盟及其成员国之间《共同航空区协定》。

“这项协定预计将促进航空运输市场的竞争, 降低机票价格并提高客运服务质量,” 乌克兰-欧盟最高拉达委员会主席 Ivanna Klympush-Tsyntsadze 说。

根据协定的规定, 各方将在航空安全、空中交通管理、工人社会权利、电子预订系统、环境保护和消费者保护等平等规则的基础上, 在乌克兰和欧盟之间建立共同航空区。

(来源: 乌克兰国家通讯社, 可转载)

<https://www.ukrinform.net/>

## 外国公民入境俄罗斯政策变化

近日, 俄罗斯卫生部就外国公民入境政策作出调整, 新规将于 3 月 1 日生效。

新规还延长了外国人和无国籍人士医疗证明的有效期(从 3 个月延长至 1 年), 并简化了针对 6 岁至 18 岁的外国人及无国籍人士开具医疗证明所需的检查, 删除了对 13 岁以下外国公

民进行麻醉药品和精神药物检测的要求。值得注意的是，新规中将新冠病毒排除在需进行检查的传染病清单之外。

2021 年 7 月 1 日，俄罗斯总统普京签署了一项法律，要求入境俄罗斯三个月以上的外国人进行强制性生物特征登记和体检。根据法律规定，2021 年 12 月 29 日之后入境俄联邦的外国公民必须进行强制性指纹登记、拍照和体检，劳务移民必须在入境俄罗斯之日起 30 日内完成上述手续。此外，劳务移民须在入境后 30 天内向俄内务部提供医疗证明，确认其本人没有感染可对他人构成威胁的传染病（艾滋病、肺结核、麻风病、梅毒和新冠）。

（来源：塔斯社，可转载）

<https://tass.com/>

## 乌克兰议会通过一项有关虚拟资产的法律

2022 年 2 月 18 日，乌克兰议会日前通过了一项关于虚拟资产法律监管的文件。据 Ukrinform 报道，相关法案（第 3637 号）于 2 月 17 日获得 272 名议员的赞成票。

该文件列举了约束虚拟资产的法律制度，定义了虚拟资产的市场参与者及其权利和义务，阐述了虚拟资产交换服务的内容。

总统特别建议国家证券和股票市场委员会管理虚拟资产市场，因为根据法律规定，建立一个新机构将导致大量国家预算支出。

现在，该法案规定了乌克兰国家银行、国家证券和股票市场委员会在虚拟资产领域各自的权力。此外，根据该文件，乌克兰将创建一个与虚拟资产周转相关的服务提供商国家登记册。

据报道，乌克兰议会于 2020 年 12 月在一读中批准了第 3637 号法案，并在 2021 年 9 月进行了二读。

（来源：乌克兰国家通讯社，可转载）

<https://www.ukrinform.net/>

## 东盟及日韩片区

### 菲律宾愿与欧盟合作，澄清其对人权问题的指控

2022 年 2 月 21 日，菲贸工部助理部长艾伦·格蒂表示，菲律宾政府愿意与欧盟合作，澄清并阐明欧洲议会在近期决议中提出的菲律宾人权状况问题。他指出，这并非是欧盟第一次批准此类决议，在 2016 年、2017 年、2018 年和 2020 年，欧洲议会也批准了类似的决议。目前，菲律宾政府已做好准备，随时与欧盟就这些问题与担忧进行沟通。

2 月 17 日，欧洲议会发布一项决议，再次呼吁菲律宾政府立即停止一切针对毒品犯罪嫌疑人的暴力和侵犯人权行为，并停止给人权和环境捍卫者、记者、工会活动人士、教会和人道主义工作者贴红标签。同时，欧洲议会呼吁欧盟委员会为菲律宾制定明确、公开和有时限的基准，以遵守其在超普惠制待遇下的人权义务。若菲律宾的人权状况无实质性改善且菲政府拒不合作的话，欧洲议会建议欧盟委员会立即启动相关程序，暂时取消菲律宾的超普惠制待遇。据了解，菲律宾是欧盟超普惠制待遇的受益国。在该制度下，菲律宾 6274 种产品可以零关税进入欧盟，但条件是该国必须执行 27 项关于人权、劳工权利、环境保护和善政的国际公约。

对此，菲律宾贸工部部长拉蒙·洛佩兹回应称，菲律宾遵守了关于人权、劳工、环境和善政的 27 项国际核心公约。欧盟对菲律宾人权问题的指控由来已久，这些指控缺乏事实依据，是对菲律宾真实人权情况的误解。无论如何，菲律宾当局将积极向欧盟委员会提供事实和数据。并协助他们进行定期的超普惠制监测行动。洛佩兹强调，欧盟是菲律宾实现疫后经济复苏的关键伙伴。欧盟超普惠制待遇在菲律宾经济边缘部门，如渔业、农业、中小微企业以及出口价值链中发挥着重要作用，有助于解决菲律宾贫困和不平等问题，促进投资，创造更多的就业机会。

（来源：菲律宾星报）

<https://www.philstar.com/business/2022/02/21/2162132/philippines-iron-out-issues-european-union>

## 印度收紧对东盟电子产品的进口限制

近日，印度表示，从包括东盟在内的现有自贸协定伙伴国进口的电子产品数量有所下降。此前，印度收紧对进口电子产品的原产地规定，要求进口商需提供常规原产地证书外的其他文件才能享受关税优惠。

据悉，新规是在印度国内产业不断提出中国产品通过东盟进入印度市场违反原产地规定后采取的行动。印度财政部间接税和海关中央委员会主席 Vivek Johri 表示，电子硬件产品下降幅度最大。

(来源：亚洲金融新闻)

<https://www.asiafinancial.com/electronics-imports-from-asean-dip-as-india-tightens-rules-bs>

## RCEP 生效首月 泰国出口额达 2.85 亿铢

2022 年 2 月 18 日，泰国国际贸易厅厅长披塔表示，自 2022 年 1 月 1 日 RCEP 对泰国生效后，在仅仅 1 个月的时间里，该国就实现了价值 852 万美元，约合 2.85 亿铢的出口额。其中表现最佳的市场是日本，主要以金枪鱼贸易为主，其他还包括了纺织品和调味鱼等。而泰国当月第二大出口市场是中国，出口额达 7200 万铢，主要商品包括榴莲、龙眼和香水椰子等。

据官方公布的泰国加入 RCEP 前后贸易额对比数据显示，在 2020 和 2021 年间，泰国与 RCEP 成员国贸易额分别为 8.15 万亿和 10.33 万亿铢，其中出口分别为 3.99 万亿铢和 4.86 万亿铢，而进口分别是 4.16 万亿铢和 5.47 万亿铢。两年贸易逆差额分别是 1700 亿铢和 6100 亿铢。泰国国际贸易厅表示，将继续鼓励泰国企业利用 RCEP 的关税优惠加大出口，提高泰国产品的海外竞争力。

(来源：泰国中华网)

<https://thaizhonghua.com/2022/02/18/101500.html>

## 新加坡将协助本地大型企业加大海外市场投资

2022 年 2 月 18 日，新加坡财政部长黄循财在 2022 财政年预算案声明中宣布，新加坡将推出新加坡企业国际化计划，旨在协助本地较大型企业扩展规模，并加大海外市场投资。

黄循财表示，在这项计划下，新加坡政府将为有潜力的本地企业提供特定的援助，包括加大创新发展、提高国际化水平以及与其他企业建立伙伴关系等。此外，这些企业大部分在人才开发方面也需要进一步的援助。因此，新加坡当局决定同时推出新加坡国际化企业领袖培育计划，协助企业通过业内和海外实习项目、专业指导和同行支援网络，吸引并培养新生代企业领袖。

(来源：联合早报)

<https://www.zaobao.com/realtime/singapore/story20220218-1244121>

## 韩财政部：奥密克戎严重影响韩国市场内需

2022年2月18日，韩国企划财政部发布《最新经济动向》（以下称“绿皮书”）2月刊，称近期新冠病毒变异株“奥密克戎”的扩散对韩国内需产生严重的负面影响。绿皮书指出，近来韩国出口向好，就业指标大幅改善，但新冠变异株的扩散对内需产生的影响令人担忧。这是该部自去年12月以来，连续第三个月对疫情影响内需问题表示担忧。

此外，韩国财政部上月表示该国外部经济环境不确定性仍在持续，本月提出该不确定性正不断扩大，需提高警惕。受供应链瓶颈、通胀风险扩大等影响，主要国家可能调整货币政策，加之变异株扩散以及地缘政治风险导致原材料、金融市场波动性加大，对外不确定性风险增加。对此，韩国财政部承诺，将提前管控物价，力保民生，加强对国内外风险的监控力度，尽可能减少疫情扩散造成的损失，促进经济复苏。

(来源：韩联社)

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20220218001600881?section=economy/index>